清华大学气候变化与可持续发展研究院 专家学者来铜仁考察调研

本报讯(记者 杨红) 7月5日,清华大 学气候变化与可持续发展研究院副院长张 健率研究院专家学者到我市碧江区、万山 区、大龙开发区,围绕地方高等教育可持续 发展实践以及绿色产业转型进行考察

专家学者首先调研了铜仁职业技术大

学兽药国家地方联合工程研究中心、现代 山地农业产教融合实训基地,铜仁学院贵 州省梵净山地区生物多样性保护与利用重 点实验室、马尾松林菌共生基地、产教融合 基地等地,就科研合作、人才培养与师生代 表展开座谈交流,共同探讨地方高等教育 如何与"双碳"目标相结合开展多维度的长

效的可实施的落地举措和路径。

此后,专家学者们走访了中伟新材料 铜仁产业基地和贵州大龙汇成新材料公 司,实地了解企业在绿色生产、节能降耗和 资源循环利用方面的创新技术,为企业优 化能源结构、打造环境友好型产品的绿色 转型与可持续发展提出了诸多建议。在万

山区朱砂古镇新时代爱国主义教育基地、 "那个年代"一条街,专家学者对万山区从 资源枯竭型城市成功转型的经验表示赞 赏。他们建议当地继续保护好工业遗产, 做可持续发展的旅游产业,为高质量发展 转型提供优秀典范和可推广案例。

省、市有关部门负责同志参加调研。

我市加强夏季防溺水工作

本报讯(特约记者 王东 通讯员 吕小 清) 暑期将至,为进一步筑牢青少年防溺 水安全防护屏障,我市各地通过专题培训、 家校联动、社会共治等举措,全面加强防溺 水工作,筑牢暑期安全防线

印江土家族苗族自治县实验小学各年 级把假期安全教育搬上主题班会课,围绕 "珍爱生命严防溺水"等主题,各班师生广 泛开展互动热烈的主题班会课。班主任结

合近年来发生的溺水事故案例,向学生们 反复强调自我保护的重要性。

河道、山塘水库作为防溺水工作的"桥 头堡"。印江合水镇应急管理站等站所在 沿河两岸设置了17个点,设立警示标志, 投放救生设备,一旦有溺水事件发生,群众 可以利用这些设备进行自救。

在石阡县第一小学教室内,老师正通 过开展主题班会向学生们详细讲解溺水的 危害、常见原因及预防措施。邀请同学们 进行水下憋气体验,让学生亲身感受到溺 水的痛苦和危险,直观认识到溺水的危害。

在中坝街道江河村,该县水务局工作 人员正联合村干部一起对河滩、水库等重 点水域进行"拉网式"排查,重点检查水域 周边安全设施、警示标识是否到位,及时发 现并消除安全隐患。该村采取"村干部+公 益性岗位+周边商户"的模式,特别是在汛

期和节假日通过不定时不定点的加强巡 逻,确保节假日游客及群众安全。

今年以来,石阡县水务局积极多方筹 措资金2万元,采购救生竿100根、救生圈 160套、救生绳175根,投放重点危险区域 河段,同时制作安装防溺水警示牌100块, 全面落实防溺水"四个一"措施,切实保障 人民群众生命安全。

夏收 夏种 夏管



松桃苗族自治县 甘龙镇采取"党组织+ 公司+村集体+农户" 发展模式,通过土地 流转、技术指导、统一 销售等措施,实现山 银花规模化种植和产 业化经营。目前,友 杠村山银花种植面积 已达1200余亩,预计 今年鲜花总产量可达 80余万斤,总产值将 突破260余万元,有效 带动周边群众就业 增收。

特约通讯员 胡伟 摄

思南:2025年大宗茶产值预计超15亿元

刘汉滨

思南县以茶产业作为乡村全面振兴重 要抓手,通过"外引强企合作+内生品牌培 育"双轮驱动,推动大宗茶实现产业化、标 准化发展。2025年预计大宗茶产量1.29万 吨,产值达15.07亿元,茶叶远销英国、中 亚、东盟等地,为山区经济注入强劲活力。

订单不断

茶厂生产一线跑出"加速度"

"这批次发往英国立顿的烘青绿碎茶, 下周必须完成筛分工序。"近日,思南县鹦 鹉溪镇兴旺茶厂内机器轰鸣,厂长熊海红 正调度工人赶制订单。据她介绍,今年茶 厂大宗茶鲜叶均价达每斤7元,已预定出货 40余吨,总产值突破50万元。而在往年,春 茶采摘后茶园常陷入闲置,如今依托稳定 订单,茶叶下树率提升超30%,茶农采摘周

期延长至秋冬。

在思南经开区,贵州茶润天下茶业有 限公司的三条生产线正满负荷运转。作为 安徽黄山毛峰集团旗下企业,该公司年处 理毛茶5000吨,今年已承接英国立顿袋泡 茶、安徽徽普眉茶等300吨订单,上半年产 值达300万元。

"思南茶园海拔高,且多数通过雨林联 盟、欧盟认证,茶叶品质完全符合出口标 准。"生产总监唐赤忠表示,企业正加速推 进剩余订单生产,预计全年产值可达600万 元,带动当地50余名工人实现月均4000元 收入。

> 双向发力 外引内培构建茶产业生态 思南县的茶产业突围,源于"引进来"

与"强内核"的协同布局。2018年落地的 茶润天下公司,将思南作为原料基地与加 工枢纽,形成"采购在思南、加工在思南、 销售至全球"的闭环模式。而在本土品牌 培育端,思南晏茶、松道艷茶等企业通过 有机茶园认证、优化制茶工艺,先后斩获 国内多项茶博会奖项,产品走进北上广深

"我们对茶园实行'统一管护、统一技 术、统一认证'标准。"思南县茶桑中心负 责人杨茂介绍,全县18.89万亩生态茶园 中,15.25万亩已投产,其中超60%茶园达 到绿色食品标准。如今,思南茶叶不仅畅 销国内20余省市,更通过中欧班列远销中 亚、非洲及东盟市场,形成"山上有茶园、 山下有工厂、海外有市场"的全产业链 格局。

绿水青山变金山银山 茶产业赋能乡村全面振兴

从春茶到夏秋茶,从名优茶到大宗茶, 茶叶"下树率"的提升背后,是山区资源价 值的深度转化。"过去茶树只采一季,现在 四季都能摘茶换钱。"鹦鹉溪镇茶农李建国 感慨,全家5亩茶园年收益从1.2万元增至 3.5万元。

眼下,思南县正围绕"念好山字经、做 好水文章、打好生态牌"战略,持续推进茶 产业提质升级:新建智能化加工车间、培育 省级龙头企业、开发茶旅融合线路……这 片被绿水青山环抱的茶乡,正以"一叶兴 产、一叶富民"的实践,让茶产业成为乡村 全面振兴的"绿色引擎"。

沿河新景碾茶助力茶农增收

本报讯(肖磊) 近日,在沿河土家族自 治县新景镇碾茶基地,机器的运转声回响 在葱茏的茶山间。茶农们熟练地操作着碾 茶采收机"收割"茶青。与依赖人力的传统 采摘相比,碾茶采收效率显著提升,三人操 作一台机器,如"理发"般在茶园中穿梭,茶 青便轻松入袋。尽管碾茶单价相对较低, 但其突出的高产高效特性,让茶农们实实 在在尝到了甜头。

中元村茶农杨兴荣的茶园管护精细,

符合碾茶生产标准。今年,他精选了6亩长 势最佳的茶园转向碾茶生产。"发展碾茶对 我们帮助太大了!"杨兴荣感慨道,"我们年 纪大了,手工采茶实在力不从心。现在用 机器,半天就能收完。虽然价格低一点,但 每亩能增收2500多元,劳动负担也大大减 轻了。"据了解,碾茶产业为茶农提供全程 技术指导,免费发放肥料和遮阳网,并由茶 企组织专业队伍统一采收。茶农只需将采 收好的茶青运至收购点即可,省心省力。

碾茶是加工抹茶的核心原料。新景镇 的碾茶加工依托全自动生产线,仅需两名 工人即可完成。从茶园管护到加工生产, 机械化和自动化的深度应用,有效降低了 劳动力成本,缩短了生产周期,提升了茶农 收益,同时也缓解了当地茶叶生产中劳动 力不足的难题。

2020年,在新景镇党委、政府的扶持 下,当地茶企成功建设了两条碾茶加工生 产线。经过持续的技术改进,生产线于去 年实现规模化投产,加工鲜茶青20万 斤。今年预计加工量将突破30万斤,发 放茶青款90余万元,实现产值200余万 元。贵州新景生态茶业有限责任公司经 理汪劲超表示:"当前碾茶市场需求旺盛, 前景看好。明年我们计划将基地规模扩 大至1400亩。"

新景镇拥有2.2万亩生态茶园,碾茶产 业的成功发展,标志着该镇生态茶产业转 型升级迈出了坚实一步。

34个国家76名 青年来铜参访

本报讯(记者 胡娅 王浩) 7月5日至6 日,在贵州省青联联合清华大学举办的国际 青年贵州行活动期间,来自34个国家的76 名青年来铜参访,围绕生态与可持续发展深 人考察交流,共探生态环境保护新路径。

考察团一行先后走进贵茶集团、江口县 云舍村、梵净山及黔金丝猴研究中心,亲身 感受铜仁好山好水的独特魅力与蓬勃生机。

在贵茶集团,考察团一行深入了解了远 销世界各地的梵净抹茶工艺和生态茶产业 发展情况。贵茶集团在种植、加工、研发、销 售全产业链上下足功夫,积极推动抹茶产业 绿色化,为生态茶产业转型升级探索出了新 路径,给考察团留下了深刻印象。云舍是一 个坐落于梵净山山脚的土家族村落,太平河 穿村而过,青石小巷连接全村,近年来,该村 立足乡村本色,挖掘土家民俗文化特色,大 力发展乡村生态旅游,实现了产业生态化和 生态产业化的统一,将自然生态优势、民俗 文化转化为了经济社会发展优势,走出了一 条人与自然和谐共生的"景区带村"旅游发 展之路,让考察团成员赞叹不已。作为世界 自然遗产地, 梵净山拥有丰富的生物多样性 和独特的生态系统,是研究气候变化和生态 保护的重要样本。青年代表们深入了解梵 净山在生态保护、应对气候变化等方面所做 的工作和取得的成效,表示梵净山在生态保 护和可持续发展方面的经验十分宝贵,值得 深入研究和推广。在梵净山脚下的黔金丝 猴研究中心,考察团近距离观察到被誉为 "地球独生子"的黔金丝猴,作为我国一级重 点保护动物,黔金丝猴现存数量仅850只左 右, 梵净山国家级自然保护区是其最后的生 态家园。通过实地调研,考察团深入了解该 物种的种群动态、生存挑战及保护策略,对 当地构建的生态保护体系和生物多样性守 护成效给予高度评价。

此次铜仁之行,中外青年代表们深入了 解了生态环境的发展前景与发展潜力,为铜 仁的生态环境保护和可持续发展提出了宝 贵建议。下一步,铜仁将加大保护与开发力 度,推动生态环境、生态产业、生态旅游的可 持续发展,实现生态效益、经济效益和社会 效益的有机统一。

万山激活中小微 企业"生长力"

本报讯(刘佳佳) 万山区积极践行惠企 政策,通过租金减免、公益招聘、组织专业团 队送技术等举措,不断完善企业服务体系, 为中小微企业发展注入强劲动力。

走进铜仁福睿运动用品有限公司生产 车间,裁床、生产、包装三条生产线马力全 开。110余名工人争分夺秒赶制订单,现场 一派繁忙景象。这是一家主营运动用品生 产销售的企业,产品远销欧美市场。"我们是 2024年8月底落户万山的,在办理营业执照 过程中,我们只到政务服务中心跑了一趟就 办好了,政府还给我们免了半年租金。"公司 总经理田刚对万山区的营商环境称赞有加, "今年5月份开始生产,首月就生产了15万 双手套,销售额达165万元

万山区全面优化营商环境,积极践行 "贵人服务•一视同仁"理念,为入驻企业提 供高效便捷的政务服务。区政务服务中心 推行"一窗通办"模式,简化营业执照申领、 审批备案等流程,企业办事"只进一扇门,只 跑一个窗",大幅缩短筹备周期。

在顺合(贵州)户外装备有限公司车间 内,70余名工人分工明确,裁剪、备料、生产、 品检、包装等工作有条不紊推进,企业每日 箱包产量3000余个。作为集研发设计、智能 制造、电商销售于一体的综合性劳动密集型 企业,该公司对专业技术工人需求迫切。万 山区相关部门迅速响应,企业所在的社区联 合区就业局、农业农村局等开展公益招聘, 推荐社区搬迁群众到企业就业,并对工人进 行车缝技术培训,有效解决了企业用工难 题。该公司副总经理唐文武说:"截至今年5 月,我们的销售额达到了260万元,同比增长 了8%,现在生产是越来越有信心了。

万山区以贴心服务为企业纾困解难,换 来了生产车间的火热景象。"接下来,我们将 立足职能职责,持续优化营商环境,以更实 举措为企业保驾护航,让企业放心投资、舒 心经营、安心发展。"万山区工业商务局相关 工作人员表示。



7月7日,贵州电子商务职业技术学院 "双晖守护者"三下乡社会实践团队对碧江 区和平乡孟溪村的孩子们开启一对一的讲 故事授知识活动。该团队将在孟溪村开展 为期一周的聚焦乡村教育趣味课堂、素质拓 特约记者 蒲召福 摄 展等活动。